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Постановка проблеми. Динамічні зміни інституційної структури сучасної світової економіки обумовлюють трансформацію зовнішнього середовища і ролі
підприємства  в  бізнесі.  Особливо  це  стосується  інституційних  ринків  (  до  яких  відноситься  ринок  авіаційних  перевезень),  для  яких  характерний  контроль
найсильніших суб’єктів над іншими учасниками виробничих відносин, а підприємство розглядається як сукупність контрактів або домовленостей між учасниками
процесу  створення  цінності  для  споживача.  Як  наслідок, в  практичній  діяльності  авіакомпаній,   усе  більшого  значення  набуває  підхід  щодо формування  цінністно  -
орієнтованих моделей розвитку підприємства, який дозволяє підприємству отримати значні конкурентні переваги і вижити в умові глобалізації.Саме тому вчені і менеджери
компаній  намагаються  формалізувати  бізнес-моделі  компаній  з  метою  оптимізації  реакції  фірми  на  зміни  зовнішнього  і  внутрішнього  середовищ,  забезпечення
координації між внутрішніми підрозділами і зовнішніми бізнес-партнерами, створення конкурентоздатної споживчої цінності.

Аналіз останніх досліджень. Проблеми ефективності виробничо-комерційної діяльності та підвищення цінності товарів і послуг досліджували багато зарубіжних та
вітчизняних вчених. Зокрема, слід відзначити праці Б.Андерсена, Г.Вижлецова, В.Гальперіна, О.Галушко, Р.Каплана, К.Кірнса, Є.Крикавського, Л.Масленнікової, Р.Моборна,
М.Портера, К.Прахалади, В.Рамасвамі, Д.Рікардо, Р.Сивака, Дж.Стрікленда, А.Сливотскі, Т.Снайдера, А.Томпсона, Т.Тохтара, Дж.Р. Хікса, У.Чан Кіма, Н.Чухрай.

Невирішена  частина  проблеми.  Як  свідчить  досвід  економічно  розвинутих  країн,  орієнтація  на  максимізацію  цінності  підприємства  довела  свою  високу
життєздатність.  Зокрема,  моделювання  ланцюга  цінності  (ЛЦ)  дозволяє  підприємству  побудувати  ефективну  структуру  організації,  відмовитися  від  застарілих
технологій, неприбуткових видів діяльності, використовувати в своїй діяльності нові технології, нові види діяльності, розробити нові методи планування і показники
оцінки. На думку автора, для підвищення ефективності управління розвитком підприємства необхідно враховувати особливості інших підприємств ланцюга цінності
і  розробляти  економічні  механізми  взаємодії.  Проте у  вітчизняній науці  ця  проблема є слабо дослідженою,  що  обумовлює необхідність глибшого  дослідження даної
проблеми.

Метою статті є  розкриття теоретичних аспектів управління  розвитком підприємств  на  засадах цінністно-орієнтованого підходу управління  в умовах посилення 
інтеграційних  процесів в економіці України.

Викладення основного матеріалу. Посилення  інтеграційних процесів в економіці України  впливає на діяльність підприємства і потребує нових, більш ефективних
інструментів управління. Існує думка, що при визначенні напрямів удосконалення механізму управління розвитком підприємства необхідно розглядати підприємство не
окремо, а в його взаємодії з іншими підприємствами зовнішнього середовища, від поставників сировини до споживачів кінцевої продукції.

Для  побудови  механізму  управління  розвитком  підприємства  у  взаємозв’язку  з  іншими  підприємствами  з  використанням  концепції  «ланцюгів  цінності»
М.Портера [8]. Згідно міркувань Портера, цінність ланцюга визначається вартістю товарів чи послуг, яку споживачі сплачують за данні товари. Бізнес є прибутковим,
якщо цінність перевищує витрати.

Визначення  статусу  елементів  ланцюга  цінності  складається  з  трьох  етапів  :  аналізу  цінності  елементів  ЛЦ;  аналізу  доходів  і  витрат  елементів  ЛЦ;
визначення найбільш вигідного для підприємства статусу кожного елемента ЛЦ.

Заслуговує на увагу методичне положення Л.Масленнікової [6]  про визначення елементів ЛЦ, що представлено у вигляді блок –схеми.
Загальний ланцюг цінності для кожного підприємства унікальний. Це пов’язано з тим, що не існує підприємств які конкурують на одному і тому ж ринку за

однакових умов. Підприємства, що входять до одного ланцюга цінностей взаємодіють між собою. Якщо б хоча одне з них буде збитковим, то це відобразиться на всіх
підприємствах ланцюга.

З аналізу учасників створення  ланцюга споживчої цінності авіаційної послуги авторкою  [1,2] було визначено процеси, що створюють базову цінність авіатранспортної
послуги АК, але винагорода за створення цінності поділяється між усіма учасниками ланцюга. Потрібно відзначити, що це не завжди справедливо і на користь АК . Розуміння
свого становища дозволить авіакомпанії АК змінити своє позиціювання в ланцюгу створення цінності та надасть АК можливість отримувати кошти із нових зон прибутку, які до
цього часу для АК були витратами, а для інших  учасники ланцюга цінності – прибутком. За цих  обставин можливе проектування нового ланцюга створення цінності –
зменшення можливості відтоку прибутку від АК до інших учасників ланцюга. На думку автора, ця обставина і призведе до отримання конкурентної переваги АК на ринку.
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Рис. 1. Блок-схема алгоритму методики визначення складу елементів ланцюга цінності [6]

Сукупність описів бізнес-процесів являє собою формалізовану модель бізнес-діяльності всієї авіакомпанії, яка, крім побудови алгоритмів управління, додатково може
використовується  з  метою  оптимізації  організаційно-функціональної  структури  авіакомпанії;  ефективності  координування  діяльності  окремих  підрозділів,  що  реалізують
наскрізні бізнес-процеси; прогнозування розвитку авіакомпанії.

Необхідно підкреслити, що в традиційному ланцюгу створення цінностей вартість продукту чи послуги створюється в результаті додавання прибутку до собівартості
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всіх видів діяльності компанії. АК – це специфічний вид підприємств, що надають послуги з перевезення пасажирів, тому АК можуть змінювати як свої постійні витрати, так і
змінні.

 Для визначення додаткових можливостей АК щодо отримання прибутку і перспектив росту було запропоновано ланцюг цінності авіатранспортної послуги поділити на
2 складові: складову базової цінності послуги і додаткової цінності послуги, який саме і приносить додатковий дохід АК.

 Доцільним буде зазначити, що ланцюг цінності різних традиційних авіакомпаній майже однаковий: частина базової цінності є уніфікованою, відрізняються тільки
наповнення частини надання додаткової цінності послуги. Ланцюг цінності традиційної АК по наповненню структурних складових як для додаткової цінності, так і для основної,
відрізняється від ланцюга цінності малобюджетної АК.

Для малобюджетних авіакомпаній не може існувати однієї уніфікованої моделі ланцюга споживчої цінності. Малобюджетні АК мають різну за складом як частину
базової цінності, так і додаткової цінності. Це обумовлено тим, що малобюджетні авіакомпанії на власний розсуд можуть частину змінних витрат віднести до категорії «доходи
від неавіаційної діяльності», а постійні витрати переглянути – і деякі функції АК може виконувати самостійно. Зменшення витрат малобюджетними авіакомпаніями може
здійснюватися також і через зменшення витрат на утримання штату працівників АК і такі послуги, як наземне обслуговування, маркетинг і бухгалтерія, що можуть бути передані
в аутсорсинг.

Очевидно, що кожна АК по-своєму оцінюватиме наявність проблем зростання цінності пропонованих нею послуг і шукатиме свій шлях вирішення цих проблем.
Зрештою, вибір найбільш адекватного рішення дозволить компанії зайняти лідируюче положення на ринку пасажирських авіаперевезень. Своєчасне визначення з вибором
бізнес-моделі необхідне для того, щоб управляти розвитком авіакомпанії систематично, досягаючи більш високого рівня ефективності її діяльності.

В ході аналізу створення цінності для споживача авіакомпанія може прийти до нових рішень щодо методів організації бізнесу, що буде потребувати змін в
системі управління і організаційній структурі.

Розробка  схем  створення  інтегрованої  цінності  авіакомпанії  будується  на  оптимізації  основного  бізнес-процесу  створення  цінності  для  споживачів  і
забезпечення задоволення споживачів. Виходячи з даного визначення, центр створення цінності утворюється в зоні стику авіакомпанії з суб’єктами цінності. В цих
зонах створюються різні об’єкти цінності для різних суб’єктів.

Авіакомпанії різних бізнес-моделей створюють різну за якісним і кількісним вираженням цінність. На думку автора, критерієм оцінки вибору бізнес-моделі
АК може слугувати інтегрована цінність авіакомпанії [2].

Схема центрів створення інтегрованої цінності авіакомпанією традиційної бізнес-моделі представлена на рисунку 2.
В основі схеми центрів створення цінності авіакомпанії лежить цінність, створювана для споживача, тому що споживач є головною, визначальною ланкою.

Цінність  авіакомпанії,  що  генерується  традиційною  авіакомпанією,  є  в  більшій  мірі  зовнішньо  спрямованою.  Авіакомпанія  в  процесі  здійснення  діяльності
співпрацює з великою кількістю інших організацій, створюючи для них цінність у вигляді плати за спожиті товари і послуги.

Ядром  ланцюга цінності  авіакомпанії  є  її  ,  прибуток  який  створює  цінність  для  акціонерів,  топ-менеджерів  і  працівників  авіакомпанії. В  залежності  від
результативності діяльності авіакомпанії утворюється її цінність для держави у вигляді податків, створенні робочих місць.

Рис. 2. Схема центрів створення інтегрованої цінності традиційної авіакомпанії
[розробка автора]

Схема центрів створення інтегрованої цінності малобюджетної авіакомпанії приведена на рисунку 3.
Малобюджетні  авіакомпанії  вирішили  повернути  зовнішню  спрямованість  створення  цінності  авіакомпанії  на  внутрішню.  В  основі  створення  цінності

малобюджетної  авіакомпанії  лежить  ефективна  організація  бізнес-процесів  авіакомпанії.  Незважаючи  на  внутрішню  спрямованість  створення  цінності,
малобюджетні авіакомпанії створюють велику цінність для акціонерів і держави.
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Рис..3 . Схема центрів створення інтегрованої цінності малобюджетної авіакомпанії
[розробка автора]

Варіативність  процесів  створення  інтегрованої  цінності  авіакомпанії  та  економічних  відносин  із  суб’єктами  ринку  авіаперевезень  дозволяє  знайти  таку
модель  розвитку  авіакомпанії,  яка  забезпечить  найповніше  задоволення  потреб  споживачів  авіатранспортних  послуг,  максимізує  синергічний  ефект  взаємодії  та
підвищить конкурентоспроможність авіакомпанії.

Висновки. Результати проведеного дослідження дають змогу стверджувати, що на формування інтегрованої цінності авіакомпанії впливають різноманітні
процеси, кожен  вид  діяльності  підприємства  обумовлює  різні  витрати  ресурсів  і, відповідно, має  вплив  на  формування  споживчої, економічної  та  психологічної
цінностей, тому запропоновано використання концепції ланцюгів цінності, що дозволяє вилучити процеси, що не створюють цінності для клієнтів, і, відповідно,
збільшити ефективність функціонування авіакомпанії, тобто її економічну цінність.

Представлені автором схеми центрів створення інтегрованої цінності авіакомпанії показують, що авіакомпанії можуть бути орієнтованими на різну ступінь
створення цінності для пасажирів, партнерів, працівників, акціонерів.

Підтримка конкурентоздатності та розвитку АК в сучасних умовах конкурентної боротьби та динамічної зміни ринкового середовища спонукає суб’єктів
господарювання до пошуку ефективних інструментів оптимізації їхньої господарської діяльності та вдосконалення процесу прийняття управлінських рішень. Одним
з найоптимальніших інструментів, на думку автора, є ціннісно-орієнтований підхід, ефективність якого підтверджена практикою.
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